
Cursus Continuus A Lektion 33

33.1 velle, volo, volui – „wollen“

Präsens Imperfekt Futur I

Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv

Sg. 1.
2.
3.

volō
vīs
vult

velim
velīs
velit

volēbam
volēbās
volēbat

vellem
vellēs
vellet

volam
volēs
volet

Pl. 1.
2.
3.

volumus
vultis
volunt

velīmus
velītis
velint

volēbāmus
volēbātis
volēbant

vellēmus
vellētis
vellent

volēmus
volētis
volent

Das Partizip Präsens Aktiv lautet volens, volentis.

33.2 nolle, nolo, nolui – „nicht wollen“

Präsens Imperfekt Futur I

Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv

Sg. 1.
2.
3.

nōlō
nōn vīs
nōn vult

nōlim
nōlīs
nōlit

nōlēbam
nōlēbās
nōlēbat

nōllem
nōllēs
nōllet

nōlam
nōlēs
nōlet

Pl. 1.
2.
3.

nōlumus
nōn vultis
nōlunt

nōlīmus
nōlītis
nōlint

nōlēbāmus
nōlēbātis
nōlēbant

nōllēmus
nōllētis
nōllent

nōlēmus
nōlētis
nōlent

Das Partizip Präsens Aktiv lautet nōlens, nōlentis, der Imperativ Präsens nōl̄i, nōl̄ite.

33.3 malle, malo, malui – „lieber wollen“

Präsens Imperfekt Futur I

Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv

Sg. 1.
2.
3.

mālō
māvīs
māvult

mālim
mālīs
mālit

mālēbam
mālēbās
mālēbat

māllem
māllēs
māllet

mālam
mālēs
mālet

Pl. 1.
2.
3.

mālumus
māvultis
mālunt

mālīmus
mālītis
mālint

mālēbāmus
mālēbātis
mālēbant

māllēmus
māllētis
māllent

mālēmus
mālētis
mālent

Das Partizip Präsens Aktiv lautet mālens, mālentis.
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Lektion 33 Cursus Continuus A

33.4 Der Nominativ mit Infinitiv (NCI)

Bei einigen Verben (z. B. videre, dicere, putare), die im Aktiv einen ACI bei sich haben,
wird im Passiv aus dem Subjektsakkusativ des ACI das Subjekt der passiven Kon-
struktion:

a) Romulum Romam condidisse dicunt. Sie sagen (Man sagt), dass Romu-
lus Rom gegründet habe.

b) Romulus Romam condidisse dicitur. bα) [Romulus wird gesagt Rom ge-
gründet zu haben.]

bβ) Es wird gesagt, dass Romulus
Rom gegründet habe.

bγ) Romulus soll Rom gegründet ha-
ben.

c) Romulus Romam condidisse putaba-
tur.

cα) [Romulus wurde geglaubt Rom
gegründet zu haben.]

cβ) Man glaubte , dass Romulus Rom
gegründet habe.

Der NCI ist eine persönliche Konstruktion, d. h., das Subjekt ist eine Person oder Sa-
che (von einer unpersönlichen Konstruktion spricht man, wenn das Subjekt ein „es“
oder „man“ ist). Diese persönliche Konstruktion kann man im Deutschen nur bei vi-
deor „ich scheine“ und dicor „ich soll“ beibehalten (siehe bγ). Ansonsten muss man
diese Verben unpersönlich übersetzen und von ihnen einen „dass“-Satz abhängig
machen (siehe bβ und cβ).

Das Subjekt des NCI kann auch im Prädikat enthalten sein:

d) Laboravisse videris. Du scheinst gearbeitet zu haben.
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